

# DÉLBÁCSKA

Budapest

Nemzeti Múzeum

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-97, éjjel 24-88. Sörgöncim: „Délbácska” Novisad. Póstatákarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. AUGUSZTUS 18.

CSÜTÖRTÖK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din; fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznapon 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár

## A becsületes magyarok

Aki haragszik, annak soha sincsen igaza, régi, jó magyar közmondás ez, amely különösen a mostani időkben alkalmazható. A demokráta párt a napokban egy mérges kis főmedvényt adott ki, amelyben különösen a Délbácskát támadja, de természetesen a Magyar Pártot is. A demokratáknak ugyanis nagyon kellemetlen az, hogy a noviszádi kerület magyar népe, de különösen *Jemerin becsületes magyarsága* nem akar többé idegen érdekek szolgálatába állni. Rájöttek arra Temerinben, Csurogon és a többi községekben lakó magyarok, hogy a demokratáktól nem várhatnak semmit sem. A demokraták eddig mindig csak kihasználtak bennünket és a mostani választások alkalmával is ki akartak bennünket használni. Azt akarták, hogy a noviszádi, temerini és többi községek magyarjal megválasszák dr. Ribár Iván beogradli ügyvédet képviselővé, aki nemcsak, hogy nem tud magyarul, de soha életében még nem is látott magyart. Hogyan mehet dr. Ribár Ivánhoz magyar ember, ha még csak beszélni sem tud vele. Ribáron kívül egy noviszádi szlovák ügyvédet, dr. Micsatek Lyudevitet akarta megválasztatni a demokráta párt a magyar néppel. Pedig dr. Micsatek Lyudevitet, Jevgyevics Dobroszláv is jelölni akarta a Príbicevics párt listáján. A Príbicevics párt nem hiába akarta Micsateket jelölni, bizonyára nem azért, mert a magyar né barátja. Ilyen jelölteket akart a nyakunkba ültetni a demokráta párt. Egészen természetes, hogy a magyar népek nem kellett az ilyen jelölteket, akikről semmit sem várhat.

A Délbácska, amely egyedül és kizárólag a magyar nép érdekelt szolgálja, természetesen a demokráta párt ellen fordult, amikor látta, hogy nem őszinte barátja a magyaroknak. Ezt azonban belátta a magyar nép is, amely mindenhol elfordul a demokratáktól, amióta a Délbácska rámutatott a demokráta párt igazi céljaira. Mi nem engedhetjük meg azt, hogy a magyar nép hátán olyanok kerüljenek be a parlamentbe, akik távol állanak tőlünk. Ha a demokratáknak a magyar nép érdeke lett volna fontos és nem a párt érdeke, akkor jelöltek volna magyart a listájukon. A helyettes jelöltség az egyetlen a semmivel. Nekik azonban egészen mellékes a magyar nép sorsa, nekik csak a magyar voksok kellene. Csak hogy elmut már az az idő, amikor a magyar nép pusztá igéretekkel hagyta magát elcsábítani. Ma már pozitív biztosítékokat akarunk arra vonatkozólag, hogy az igéreteket be is tartják. A legjobb és egyedüli biztosíték pedig az lett volna, ha a demokraták a második helyen magyar jelöltet állítottak volna. Ezt azonban nem akarták megtenni, bár a noviszádi kerületben több magyar szavazatra számítottak, mint a többi együttvéve. Miután nem állítottak magyar jelöltet, maguk is igazolták, hogy nem fontos nekik a magyar nép sorsa és ezért a magyarok nem is támogatják a demokráta pártot. A magyar népek meg van a maga pártja és ennek a képviselői nem fognak törődni a Pecsics és Marinkovics közötti harccal, hanem egyedül csak a magyar nép érdekelvel, a magyar nép bajával.

Mi ugyan sajnáljuk, hogy a demokratáknak is csalódtunk, de ez csak megerősít ben-

nünket még jobban azon hitünkben, hogy nem bízhatunk senki másban csak saját magunkban. Es aki magában bizik, az nem csa-

latkozik. Ezért szavazzunk szeptember 11-én mindnyájan a Magyar Pártira és dobjuk golyónkat a tízedik urnába

## Ujabb ellentétek kirobbanására számítanak a kormány és a demokraták között

Vukicsevics miniszterelnök ma érkezik vissza blédi utjáról  
A Pasics-párt felveszi a harcot a kormány ellen

Beogradból jelentik: A főváros politikai közvéleménye osztatlan érdeklődéssel várja Vukicsevics miniszterelnök visszaérkezését Beogradba. A miniszterelnök blédi látogatása és kihallgatása Ófelségénél, alkalmasint döntő jelentőségű megoldást hoz, a belpolitika elintézésre váró problémáiban.

A miniszterelnökkel együtt érkezik vissza Beogradba Marinkovics külügyminiszter is. A két kormányfő megérkezését az éjszakai órákra várták és így beszámolójuk a királyi kihallgatásról, ma délelőtt fog megtörténni.

A választásokig még hátralévő agitációs időt, a képviselőjelöltek a lehető legteljesebben kihasználják. Legtöbbje a még hátralévő néhány hét során nemcsak vasár- és ünnepnap, de a közbeeső hétköznapokon is kerületében marad, nehogy a magára hagyott szavazópolgárok a hétköznapok szűrkéségében elfeledkezzenek vasárnap tett választó-hűség fogadalmukról.

Az agitáció lázas forgatagában csak azok a jelöltek térnek vissza a fővárosba, akiknek kerületjáró útja éppen Beogradon viszkereztül.

Ilyen átutazó látogatást tett tegnap Beogradban Davidovics Ljuba, aki Boszniából jövet alig huszonnégy órát töltött Beogradban. Ez a rövid idő bőségesen elég volt arra, hogy a legnagyobb bizakodás hangján nyilatkozzék boszniai agitációs útjának nagy sikeréről. A demokráta párt választási esélyeit Boszniában kitűnőnek látja a miniszter.

A demokráta párt és a kormány viszonyát illetően, a délelőtti folyamán minden nyilatkozattétel elől mereven elzárkózott a demokráta vezér.

Délután azután mégis engedett az újságírók újra megismétlődő ostromának és a kormánnyal szemben elfoglalt álláspontjáról a következőket mondotta:

Az utóbbi napokban Vukicsevics minisz-

terelnök, meglehetősen sok komolytalan kijelentést tett. A kijelentések egy részére úgy gondolom nem érdemes válaszolni, azonban időt és alkalmat fogok találni arra, hogy kinyilvánítsam véleményemet, a miniszterelnök reám vonatkozó kijelentéseire.

Davidovics Ljubának ez a rövid nyilatkozata érthető feltűnést keltett politikai körökben. Az interjuval kapcsolatosan természetesen megindultak a kombinációk. Az ellenzék beigazoltnak látja, hogy korai volt a reménykedés arról, hogy Davidovicsék és a kormány között sikerülni fog a békét létrehozni.

Általános az a vélemény, hogy Davidovics nyilatkozatát rövidesen a miniszterelnök válasza követi és ezzel újra fellángol az ellentét a kormány és Davidovics pártjával között. Nem változtatna a helyzeten az sem, ha a miniszterelnök Davidovics nyilatkozatát válaszként hagyná. Ebben az esetben az ellenzék a kormány gyengeségét vélné megállapítani, az ellenzékkel szemben.

Davidovics Ljuba ma délelőtt elutazik a fővárosból. Útja Lazarevára vezet, ahová mára nagy népgyűlést hívtak össze. Ezen a gyűlésen — úgy hírlik — Davidovics máris válaszolni fog Vukicsevics miniszterelnök legutóbbi nyilatkozataira.

Tegnap járt le a választói listák benyújtásának végső határnapja. Ez a nap nem mult el meglepetés nélkül, mert Trifkovic Márkó a képviselőház elnöke szinte az utolsó percben benyújtotta listáját, a banjalukai választókerületben. A házelnöknek ez az állásfoglalása nem csekély meglepetést keltett. Ezek után kétségjelenné vált, hogy a kormánnyal szembenálló radikális pártfrakciók a legélesebb harcra is el vannak szánva a kormány ellen, mert Banjalukán Trifkovic házelnök, a béke embere veszi fel a harcot a kormánnyal szemben.

## Lángokban áll a francia Riviera és Korzika szigete

Párisból jelentik: Dél-Franciaországban és Korzika szigetén néhány nappal ezelőtt több helyen erdőtüz támadt, amelyek a vidéken dühöngő óriási szélvihar miatt katasztrofális méreteket öltöttek. A délfanciaországi pásztorok régi szokás szerint augusztus végén felgyújtották a legelők tartóját, hogy a jövő esztendői termése annál kiadósabb legyen. A mezők felégetését néhány nappal ezelőtt kezdték meg a Rivierán, de a hirtelen támadt szél következtében a tűz átterjedt a legelőket környező erdőkre is és hatalmas erdőtüzeket idézett elő.

Az erdőtüz hatalmas gyorsasággal terjedt úgy, hogy tegnapra már több várost és falut ki kellett üríteni. Ugyancsak hatalmas erdőtüz

pusztított Korzika szigetén is, ahol a tűz Bonifazio és Porto Vecchio városokat teljesen körülzárt. A lakosság és a helyi hatóságok tehetetlenek a tűz pusztításával szemben, mert a tűzvész mindenütt elégette a telefon és távírdávonlakat és így az összeköttetés a veszélyeztetett községekkel teljesen megszakadt.

Sarraut francia belügyminiszter és Painleve hadügyminiszter tegnap többórás tanácskozást folytattak a tűzvész ügyében. A miniszterek konferenciája úgy határozott, hogy Dél-Franciaország valamennyi helyőrségét mozgósítja az ottani munkálatok meggyorsítására és hogy nagyobb csapatteket rendel Korzikára is.

## Franciaország sohasem fogja kifogásolni, hogy szomszédjaival egyetértésben Magyarország megváltoztassa a trianoni határokat

Párisból jelentik: Seydoux a nagyteleöntvényű bankár és a Petit Parisien vezércikkírója, akinek szavára mindenütt fel szoktak figyelni, a budapesti Az Est munkatársa előtt kijelentette, hogy

**Magyarország boldogulását, a komoly és szorgalmas munka és a szomszédokkal való megegyezés jelenti.**

Ha ennek meg van az alapja, akkor Franciaország sohasem fogja kifogásolni, hogy szomszédjaival egyetértve, Magyarország meg-

változtassa azokat a trianoni határokat, amelyek olyan nehéz helyzet elé állították az országot. Ehhez azonban időre van szükség.

Mi ismerjük és szeretjük a magyarokat, — mondotta Seydoux — mert ha az ő bajukon tudunk segíteni, akkor ezzel együtt Európán is segítünk. A továbbiakban kérte, hogy közöljenek vele minden olyan tárgylagos adatot, amely a kérdés rendezésére előnyös lehet. Igéri, hogy azok áttanulmányozása után, vezércikkeiben elfogulatlanul foglalkozik a magyar kérdéssel.

## Az oceanrepülő Risztics, és Junkers professzor gépei

Risztics Jánosról, aki Dessauból indult el Oceanrepülő útjára, de a rossz idő miatt visszavert, a következőket mondta el egy volt pilótájára a Délbácska munkatársának:

— Risztics János azok közé a magyar pilóták közé tartozik, akik a repülés iránti hajlamot és egészen kivételes rátermettséget szinte már a bölcsőből hozzák magukkal. Nem véletlen, hogy a németek, akik annyi kiváló repülőgéppel rendelkeznek, éppen Riszticsben találták meg azon pilóták egyikét, akire nyugodtan rá fogják bízni a német lobogó becsületét a transzocéáni repülőút alatt. Nem hinném, hogy Németország, vagy Franciaország sok olyan kitűnő pilótával rendelkeznek, mint Risztics János, aki itthon is lépten nyomon tanúságot tett rendkívüli tehetségéről.

— Közvetlenül a háboru utáni időkben történt, hogy a szegedi repülőtéren a jelenlévő magyar pilóták abban versengtek egymással, hogy ki tud a levegőben merészebb produkciót végezni. A többiek hajmeresztő bravurjai után Risztics is sorra került. Akik ismerték vakmerőségét, valamennyien csodálkozva nézték, hogy szokásától eltérően ezúttal mennyire óvatosan, vagy, amint pilótanyelven mondani szokták: „római katolikusán” repül. Már megközelítette a földet és a nézők csodálatosan várták, hogy minden bravur nélkül ismét visszakereszkedjék a repülőtérré, amikor gépe az országot fölé ért s abban a pillanatban, midőn alig választotta el már a földtől egynéhány méter, váratlanul egy teljes bukencet vetett a levegőben, közvetlenül az országot fölött. A je-

lenlevőknek csaknem a hajuk szála is égnek meredt a szokatlan látványra, mert a gép szinte surolta már a földet, amikor a vakmerő pilóta a loopingba belekezdett.

A harctéren is megtette a világháboru alatt, hogy gépét több ezer méter magasságból engedte lecsuszni oldalt nyílsebesséssel csak akkor állította vissza ismét egyensúlyi helyzetébe, amikor a földet már megközelítette.

— Ami a dessau Junkers-gyár rekordverő repülőgépét illeti, ez egyike a legújabb német konstrukcióknak. Az erdőket ellepő rovarok elleni védekezésre alkalmazták legutóbb, igen kedvező sikerrel, amikor is a rovarölő mérgeport a törzs alá szerelt szórókészülékkel hintették szét a fűgékkel ellepített erdőségek fölött.

— A gép szerkesztője, Junkers professzor, a német aerotechnikának egyik régi, oszlopos alakja, aki főleg a fémrepülőgépek építése terén szerzett magának világhírnevet. Egyszerű gépeit a vastag szárnykeresztmetszet jellemzi, ahol a szárny merevítő szerkezete magában a szárny belsőjében foglal helyet, hogy ezáltal is csökkentse a repülőgép káros ellenállását.

— A két Junkers-gép amerikai utját értesülésem szerint a Norddeutscher Lloyd és egy német bank fogja finanszírozni. A nagy német hajózársaság ugyanis arra számít, hogy a transzocéáni rendszeres légitforgalom bevezetésére rövidesen sor kerül s ezért az uttörés elsőségét magának kívánja biztosítani.

## Tegnap délben Párisban aláírták a német—francia ideiglenes kereskedelmi szerződést

Párisból jelentik: A német—francia ideiglenes kereskedelmi szerződést tegnap délben aláírták. A tárgyalásokat tegnapelőtt délután 2 órakor félbeszakították, hogy lehetővé tegyék a német delegátusoknak, hogy a küldöttség által elkészített új szövegezést kormányuk elé

terjeszthessék. Erre a gyors intézkedésre azért volt szükség, mert Bokanowszki francia kereskedelmi miniszter, a tegnapi nap folyamán elhagyta Páris, Le Haverbe és onnan Newyorkba utazott.

## Szkutariban letartóztattak egy orvostanhallgatót, aki állítólag a jugoszláv kormány politikai ügynöke

Szkutariból jelentik, hogy az ottani rendőrség letartóztattott egy Csauca nevű orvostanhallgatót, akivel szemben az a gyanú, hogy a jugoszláv kormány politikai ügynöke. Állítólag bizonyítékok merültek fel arról, hogy ténykedéséért a jugoszláv kormánytól harminc-

ezer aranyfrankot kapott. Noha a vizsgálat bebizonyította ártatlanságát és a vizsgálóbíró is elrendelte szabadlábrahelyezését a valonai olasz konzul közbenjárására, újból letartóztatták.

## Temerinben augusztus 28-án lesz nagygyűlés Vasárnap ujjáalakul a temerini Magyar Párt

A noviszádi kerület Magyar Pártja augusztus 21-én és 28-án több népgyűlést tart a kerületben, amelyen dr. Király Károly listavezető, dr. Sántha György országos elnök, dr. Deák Leo tartománygyűlési képviselő és a noviszádi kerület vezetői fognak résztvenni.

Augusztus 21-én délelőtt fél 11 órakor Petrovoszelón lesz az első népgyűlés, ahonnan Bacskogradistére mennek az ottani nagy népgyűlésre a központ kiküldöttel. Délután 5

órákor Temerinben tartja meg ujjáalakuló ülését a Magyar Párt.

Augusztus 28-án délelőtt 11 órakor nagy népgyűlés Temerinben, amelyen dr. Király Károly listavezető, dr. Sántha György, dr. Deák Leo és a noviszádi kiküldöttek fognak felszólalni. Ugyanaznap Sztáribecsn is nagy népgyűlés lesz, amelyen ugyanazok fognak felszólalni, akik a temerini népgyűlésen beszélnek.

## Hlinka páter és a szlovákok, ha kell fegyverrel is megvédik Szlovenszkót.

Prágából jelentik: A Prágai Magyar Hírlap közli Hlinka eperjesi beszédét, amelyet a Rothermere akció ellen mondott. Hlinka beszédében a következőket mondotta: Mi katolikusok vagyunk, de egyúttal szlovákok is. Ez a föld a miénk, mi ezt a vértel szerzett földet nem adjuk oda senkinek. Ezt a földet Trianon nekünk juttatta és mi meg is fogjuk tartani. Nem törődöm Rothermere lorddal, hogy mivel fog jönni az ő sajtópropagandájában, mi füttyölünk mindenre. Semmiféle revízióba nem megyünk bele. Mi marad nekünk, ha Zsolnát és Nyitrát elveszik? Minden földünket adjuk a magyaroknak? Így is csak nehezen élünk, mert egész sereg szlovenszkói gyár tönkrement. Szlovenszkó a szlovákoké marad és ha kell, fegyverrel is meg fogjuk védeni.

## Borzalmas öngyilkosság.

Noszkov Dragutin Dolny Kovilyon betért Retic Szevan kocsmájába és egy pohár sört rendelt. Közben kiment az ivóból, de miután sokáig nem jött vissza, keresésére indultak. Rövidesen megtalálták az ivó melletti szobában nagy vértócsa közepette, átvágott nyakkal, mellette pedig egy hatalmas konyhakés feküdt. A kocsmáros közölte az öngyilkosságot a csendőrséggel, amely értesítette a noviszádi ügyészséget mivel nem volt biztos, hogy nem történt-e gyilkosság. Tegnap szállt ki a törvényszéki bizottság, amely a vizsgálat során megállapította, hogy Noszkov öngyilkosságot követett el.

## Véres családi drámát rendezett egy budapesti gyári munkás

Budapestről jelentik: Csepelen hat esztendő óta közös háztartásban él Káli Kovács György, özvegy Ács Józsefnével. Az utóbbi időben egyre gyakoribbak voltak a veszekedések közöttük. Tegnap reggel Kovácsék lakásából nagy lármá hallatszott, majd revolverdörrenés. A következő pillanatban Ácsné rohant ki az udvarra és segítségért kiáltott. Kovács revolverrel a kezében szaladt az asszony után, azt kiabálta, hogy mindenkit megöl és elűtötte a revolvért. A golyó Gyugyi Lajos munkás feleségét érte a combján. A megdühödött munkás azután az uccán arahaladó gyermekek közé lőtt, szerencsére a golyó nem talált. Azután Kovács még egy lövés tet, majd mellbelötte magát. Kovácsot és Gyuginét a csepeli kórházba szállították, Ácsné pedig beidérték a rendőrség, ahol előadta, hogy reggel veszekedés közben Kovács rálőtt, de a golyó nem talált. Kovács állapota súlyos, még nem lehetett kihallgatni.

## - Női szabók és varrónők részére -

Novisadon az Ipartestület nagytermében f. hó 25-től kezdődőleg **női ruha szabászati tanfolyamot** nyit **J. Mihajković** zagrebi szabászati szaktanár oly legmodernebb módszer szerint, amely minden eddigi módszert felülmul. (Számítalan, mindenki által megtekinthető köszönő és elismerő oklevél.) Eng. az egész S. H. S. területre a Ker. és Ipari Min. által 21859—926. sz. a. A módszer az előadó tulajdona D. R. P. 165274. sz. a szabadalmazva. Aki megrendelőinek érdekét szíven viseli, nem hiányozhat a tanfolyamról. Beiratkozások naponta:

**Gajeva u. 25. alatt.**

## Kirándulóknak

kitűnő szórakozóhely a „Csokotta” vendéglő szép nyári kerthelyisége. **Elsőrendű vonószonkar.**

Szíves látogatást kér

**Herbst Péter, vendéglős**

Darányi-telep III. csop. 233.

1478—0

**Hirdessen a Délbácskában!**

## Ujabb bombarobbanások Amerikában

Peoriából (Illinois állam) jelentik: Röviddel éjjel után súlyos bombarobbanás rázkódtatta meg, a West Bluffs mellett fekvő városrészt. A robbanás oka eddig ismeretlen. Az explozió ereje az embereket földhözvágta és valamennyi ablakot betört. Közelebbi részletek még hiányoznak.

Buenos Airesből közlik, hogy az ottani

bűnügyi rendőrség vezetője ellen merénylet következett el tegnap éjjelkor. A rendőrfőnök magánházának erkélyén bombát helyeztek el, amely fel is robbant. A robbanás ereje szétzúzta a ház falait. Sebesülés nem történt. A rendőrségen azt hiszik, hogy a merénylet a Sacco és Vanzetti ügygel áll kapcsolatban.

**„Le a vörös Béccsel, éljen a fekete-sárga lobogó és a Habsburgok szociális uralma” — mondotta Wolff ezredes, mire megvonták tőle a szót**

Bécsből jelentik: Károly volt osztrák császár 42. születésnapja alkalmával, tegnap gyászmisét tartottak, a kapucinusok templomában. A templom szorongásig megtelt közönséggel. Mise után a néphimnusz két versszakát énekelték el. Miután az ünnepi közönség a templomból kijött, Wolf ezredes a császári védőpárt élőke,

a megjelentekhez beszédet idézett, amelyben rámutatott a nap jelentőségére. Amidőn a szónok: „Le a vörös Béccsel éljen a fekete-sárga lobogó és a Habsburgok szociális uralma”-szavakhoz ért, a jelenlévő maszangu rendőrtisztviselő betiltotta a beszéd folytatását.

## Lengyel kémek felett ítélezett a kownói hadbíróóság

Varsóból jelentik: Kownoból közlik, hogy a haditörvényszék elítélte hat embert, akik állítólag Lengyelország javára kémkedtek. Az elítéltek közül háromat halálbüntetéssel sújtottak. A halálos ítéletet azonban csak egy

Oreszko nevű lengyel elítélten hajtották végre, a másik két halálraítélt litván állampolgárnak a köztársasági elnök megkegyelmezett és a halálos ítéletet életfogytig tartó börtönbüntetésre változtatta át.

## A forrongó Albánia Az Adria kulcsa

(Valona, augusztus hó). Az erős maestrától meglehetősen felkorbácsolt tengeren nem nagy mulatság az itteni partokon közlekedő apró gőzöskön utazni. Csodálatos, hogy az olasz hajóvállalatok még nem állítottak be az albániai vonalon a mostaniaknál nagyobb és újabb gőzhajókat, melyek jobban állják a tengert, mint ezek a lassu, de annál jobban bukdacsoló, elavult járművek. Megkönnyebbülten sóhaj fel minden utas, mikor a hajó az adriai Gibraltár, Saseno-szigete mellett befordul a simavizű valonai öbölbe.

Az öböl előtt elterülő, annak bejáratát teljesen uraló Saseno-sziget ma még az egyedül közvetlen olasz birtok Albániában. A városból és környékéről az olaszoknak a békekötés után a legnagyobb csalódásukra kellett vonulniok, mert noha az 1915-iki londoni szerződés honorálta is Olaszország nem éppen szerény kikötését s biztosította számára az Adria keleti partjának csaknem a felét az Albánia fölötti protektorátussal és Valona környékének közvetlen birtoklásával együtt, de mikor itállának a háborúba való beavatkozása nem hozta meg a gyors döntést, 1917-ben a korfui egyezményben proklamált egységes délszláv államnak ígérték oda az ántánthatalmak nemcsak a már az olaszoknak elpaktált Dalmáciát, de elejtették az albániai olasz aspirációkat is.

Saseno szitét az olaszok bizony hatalmasan megerősítették. Az éppen kedvező világi társasban fenyegetően rajzolódnak ki az olasz erődítmények kemény sziluetjei.

### Az Adria Gibraltárja

A magas hegyektől övezett öböl széles, kényelmes, könnyen megerősíthető, jól védhető, nagyságára nézve körülbelül olyan lehet, mint a Bocche di Cattaro. Példának hozom fel, hogy egy alkalommal a földközli tengeri angol hajóraj, valami ötven egység, horgonyzott és kényelmesen elfért benne. A sasenói olasz ütegek az öböl két bejáratát feltétlenül urálják s a kis Gibraltár ügyünk a védelme alatt, ha arra kerülne a sor, egy olasz hadsereg zavartalanul partraszállhat Valonában.

Itt a helyszínen tudja csak megítélni az ember, hogy mi csoda érdekel fűződnék Olaszországnak ahhoz, hogy rajta kívül semmi más hatalom se vethesse meg a lábát Albániában,

de különösen Valonában. Már a rómalak is felismerték ennek a területnek a rendkívüli jelentőségét és Durrazóból kilindulva Tiránán és az albán tavak mellett Monaszitron át építették a „Via Egnatia” nevű stratégiai utjukat, amely a legtermészetesebb és legrövidebb az Égei tenger és az Adria között. A másik fő közlekedési ér Valonából indul ki és Koricánál torkollik a régi római útba. Ez az alig 300 kilométer hosszú út éppen oldalt kapja a Morava—Vardar—Szaloniki mélyégi vonalat, amely Szerbia legkedvezőbb és legtermészetesebb forgalmi vonala. Ezt az említett két albániai utvonalon birtokában Itália tényleg komolyan veszélyeztethető, de egy független albán állam részéről ez a veszély nem áll fenn.

Valona az Adria kulcsa, éppen az Olaszországra nézve legkritikusabb helyen, az olasz parttól alig hetven kilométernyi távolságra fekszik, ahonnan egy fürge, néhány tucat tengeralattjáróval is rendelkező kis hadiflotta könnyen elzárhatja az Adria bejáratát és Olaszországot komoly helyzetbe hozhatja.

Érthető tehát, hogy Olaszország mióta a Sziciliával szemben fekvő Bizerta is egy nagyhatalom birtokába került, partjai közvetlen közelében egy számbavehető katonai hatalom kezén nem akarja látni Valonát, amely a Capo Linguetta és Svernetsi megerősítésével Pólánál vagy Cattarónál sokkal erősebb, szinte bevetetlen hadikikötővé építhető ki.

Valonában már vannak modern kikötői építmények is. Ezeket még a környéken aszfaltot kitermelő francia társaság létesítette, az olaszok pedig kibővítették. A város innen két kilométernyire fekszik. Az odavivő út igen szép. Egy hegy tetejéről egy régi, a velencei időkben épült várrom néz le, alatta egy hírhedt rablófészék, Canino falu. Köröskörül szürkezőld olajfaerdő, haragoszöld platánok és ciprusok, amelyek közül elegánsan emelkednek ki Valona karcsu minaretjei. A városban különben látnivaló alig van, s a színes, de már megszokott albániai utcai képeken kívül talán csak az köti le az ember figyelmét, hogy a bensülött lakosság nemzeti viselete a többi albániai népviselettől teljesen eltérő: a férfiak a görögökre és epirótkra emlékeztető rövid szoknyákban járnak. Mint halom, itt Görögország is erős propagandát fejtett ki és nem minden eredmény nélkül. Ugyilátszik, az adriai Gibraltárra neki is fáj a foga.

## Nem politikai vagy felekezeti szempontok vezetik a magyarországi idegen-razziákat

Budapestről jelentik: Beavatott helyen nyert értesülés szerint, az ország egész területére kiterjedő idegen ellenőrző razziákat az tette szükségessé, hogy sok nem kívánatos idegen tartózkodik Magyarországon. Vannak, akik engedély nélkül átlóptak a határon, viszont mások a néhány hónapra szóló engedély lejáta után is Magyarországon maradtak. A razziák azt célozzák, hogy ne tartózkodhassék olyan idegen az országban, aki a magyar állampolgárok elől veszi el a munkaalkalmat, vagy akinek ittartózkodása káros az ország gazdasági érdekei szempontjából.

A razziák során figyelmet fordítanak azokra is, akik az elcsatolt területeken születtek és odaváló illetőségűek, de nem optáltak idejében. Ezeknél kellő igazolás után intézkednek arról, hogy visszahonosítási kérésük elintézését nyerjen. Ellentétes hírekkel szemben kijelentik, hogy az idegenek ellenőrzését nem politikai vagy felekezeti szempontok irányítják.

## Betöréses lopás Kátyon

Kátyról jelentik, ott vasárnap, 14-én délelőtt, fényes nappal betörők garázdálkodtak a Zwipp féle téglaegető telepen lakó Mahler György munkás lakásában. E napon tartották meg a pótvásárt a községben, amelyre a téglaverő munkásember két ízben is elment, másodsor vele ment az egész családja is. Felesége rábeszélésére Mahler — szerencséjére — egész vagyonkáját, összes készpénzét magához vette s úgy mentek el a falu ellenkező oldalán levő vásártérre. A téglaegető a községtől északra félkilométernyi távolságban fekszik s azon időtájban egy lélek sem maradt a telepen. Ezt az alkalmat leshette ki a helyi viszonyokkal ismerősnek látszó betörő, aki valószínű tudta, hogy Mahlerék nemrég baromfieladás révén némi pénzhez jutottak s arra pályázott a betörő. Mire a károsult 1/11 óra tájban hazatért, elrettenve látta, hogy lakásán betörők jártak. Az ablak egy repedt tábláját benyomva a tolvajok kinyitották az ablakot s azon bemászva a nyitott szekrényt össze vissza turkálták kutatva a pénz után. Egy dobozból elemelték a munkás zseboráját, az egyik finomabb szövetű de régebb öltönyét, míg a mellette levő új, de olcsóbb szövetűt, meghagyták. Összeszedtek még 8 férfiingre való vásznat, egy pár cipőt, három szoknyát, két lepedőt és egy már megvágott sonkát; míg a szalonát, lisztet nem bántották. Így megrakodva a betörők nyomtalanul elintétek a zsák nánnnyal. A szegénysorsu ember nyomában besietett a rendőrségre s megtette a feljelentést az ismeretlen tettesek ellen. Csaknem egy hónappal ezelőtt hasonló módon kirabolta Wagner R. szobáját is. A tettest még nem sikerült kinyomozni egyik esetben sem.

## Megkegyelmeztek Abd El Krim halálraitélt tanácsadójának

Párisból jelentik: Klems Otto aki valamikor az idegen légióban szolgált és később Abd El Krim tanácsadója volt és akit a francia haditörvényszék halálra ítél, a perben előforduló névcsereire hivatkozva, felebbezést jelentett be. A tazzai haditörvényszék, most a halálos ítéletet hét esztendőre kényszermunkára változtatta át.

— Ha fáradt és izgatott, ha álmatlanságban és örökös félelemérzetben szenved, ha hangörccs, szívfájás, mellnyomás és faldoklási rohamok kiozzák, akkor igyék reggel éhgyomorra 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez gyorsan megszünteti az emésztési zavarok okait s biztosan elhárítja a vértolulást. Az emésztőszervek gyógyításának több orvosánára elismeri, hogy olyan tüneteknél, melyek a tápcsatorna tartalmának önmérgezéséből származnak, a Ferenc József víz kitűnően bevállik.

# HIREK

1927. Augusztus 18. Csütörtök

Római katolikus: *Ilona*. Protestáns: *Ilona*. Gör. kel.: (Augusztus 5.) *Euszignius*. A nap kel 4 óra 55 perckor, nyugszik 6 óra 45 perckor. A hold kel 10 óra 6 perckor, nyugszik 11 óra 19 perckor.

**Időjárás:** (A petrovaradlni katonai meteorológiától állomási jelentése.) Az egész országban szép idő várható, gyenge széllel. A hőmérséklet kissé emelkedni fog. Eső nem lesz. Noviszádon mérsékelt északnyugati szél mellett, nagyrészt derült, eső nélküli idő lesz. A hőmérséklet minimuma 15 C°, maximuma 26 C°.

**A polgármester Beogradban.** Dr. Borota Bránko polgármester, Boksán Radivoj városi tanácsnok kíséretében tegnap hivatalos ügyek ellátására véget Beogradban tartózkodott.

**Templomünnepély Bačka-Palánkán.** A palánkai hitközség elhatározta a templom kifestését és ezzel Fuchs—Horváth—Ruzsicska novisádi templomfestőket bízta meg. A templom kifestése tekintélyes összeget igényel. Az összeg egy részének előteremtésére augusztus 15-én templomünnepélyt rendeztek. Az ünnepély eredménye minden várakozást felülmul. Ez Wortner Károly, igazgató tanító, az ünnepély rendezőjének érdeme. Az ünnepély nappali része a templom körül folyt le és különféle ételek, sütemények és italok elárúsításából, nyereségtárgyak kisorsolásából állott. Közben a palánkai tűzoltóság zenekara hangversenyezett. Különösen kiemelendő a palánkai hölgyek ügybuzgósága. A nők rang és osztálykülömbőség nélkül kivették részüket szeretet-adományok gyűjtésében, feldolgozásában és elárúsításában. Az ünnepély esti részét szintén a Wortner Károly által rendezett hangverseny töltötte ki. A hangverseny változatos műsorával kellemes estét nyújtott a közönségnek. A hangversenyt tánc követte.

**Bortermelők figyelmébe.** Azok a szőlősgazdák, kik szeszes italok kimerésével vagy kismértékben való elárúsításával nem foglalkoznak, nyílt községekben abban a kedvezményben részesülnek, hogy saját termésű boraiktól, a háziszükségletre szánt bormennyiség után boritaladó fejében kedvezményes összeget fizetnek. A kedvezményes adóteret kiterjed az idegen községben termelt borra is s igényt tarthat arra a szőlő haszonbérlelője vagy haszonélvezője is. Azok a szőlősgazdák, akik a házi fogyasztás számára biztosított kedvezményre igényt tartanak, kötelesek évenként a szüret megkezdéséig és ha a szüret később tartatnék, szeptember hó 15-ig ebből igényeiket a községi elöljáróságnál, Noviszádon a jegyzői hivatalban (városi háza I. em. 26 szám) bejelenteni. A bejelentést élő szóval kell megtenni. Be kell jelenteni a családtagok számát, a szőlőbirtok terjedelmét holdakban, a házi fogyasztásban felhasznált bor évi átlagos mennyiségét, a folyó évben remélhető termés mennyiségét és a nagybani (50 literen felül) eladásra szánt bor mennyiségét hektoliterekben.

**Új hordójelző Petrovaradinban.** Az ipar és kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Petrovaradin város tanácsa, illetve kormánybiztosa az üresedésben levő hordójelzői állásra, ennek végleges betöltésére Butter Ferenc noviszádi hordójelzőt alkalmaztassa, aki a petrovaradlni hordójelzői teendőit szabad idejében fogja végezni.

**Országos eső volt Magyarországon.** Budapestről jelentik: Az országon tegnap átvonult nagobbmértvű esőzéssel kapcsolatosan a hőmérséklet érezhetően lehült. A csapadék kevés kivétellel, a tíz millimétert mindenütt meghaladta. Szárazabbra forduló és egyenlőre, főleg éjjel még hűvös idő várható, később hőemelkedés.



# A Schicht

terpentin-szappan



7 előnye

## 7 „Schicht“ terpentin-szappan fertőtleníti!

miért is a különösen ajánlható beteg és gyermekek ruháinak mosására.

1. Terpentin tartalmaz.
2. Jól kézbeillő nagy szappanalak.
3. Kellemes az illata.
4. Kivágható meseképek.
5. A csomagolás megvédi.
6. Különösen világosszínű, ugyszólván felsőbbrendű „Schicht“ szappan.
7. „Schicht“-terpentin-szappan fertőtleníti!

**Házasság.** Dr. Major Oszkár srbo-brani ügyvéd tegnap vezette oltárhoz Csantaviren Toth Bagi Gizella urleányt.

**Fali menetrendek kaphatók a noviszádi állomás pénztáránál.** A noviszádi pályaudvar állomásfőnöke érteitli a közönséget, hogy a noviszádi vasúti állomás pénztáránál a szubotcai vasútigazgatóság fali menetrendjei kaphatók, darabja 10 dinárért.

**Az osijekki kiállítás.** Osijeken szeptember 8. án gazdasági kiállítás és vásár fog megnyílni, ami négy napig tart. A kiállításra utarók félárú vasút jegyet kapnak.

**Hárman fulladtak a vízbe.** Niksicáról jelentik: Tegnapelőtt két nő fuldoklott a Piva folyócskában. A fulladozókat Novelyics Zsviko bölcsésztanhallgató akarta kimenteni, de ahelyett velük együtt ő is eltűnt a hullamokban.

**Szalámi, szardinia és különféle konzervek kirándulók részére, nagy választékban Dimovicsnál.**

**Öngyilkosságot kísérelt meg a budapesti pünkösdi királynő.** Budapestről jelentik: Székely Ibolyka, aki a Színházi Élet első pünkösdi királynője volt, öngyilkossági kísérletet követett el. Amikor 1925-ben pünkösdi királynővé választották, elhatározta, hogy filmszínésznő lesz, de az első főszerepben megbukott. Ezen annyira elkeseredett, hogy mivel a szegénységbe nem akart beletörődni, most husz gramm aszpirinnal megmérgezte magát.

**Három kalapért tíz havi börtön.** A noviszádi törvényszék tegnap tíz hónapi börtönre ítélte Petrovics Lázár mohácsi születésű uccai árust, Milosevics Isza melencei születésű napszámost pedig hét hónapra. Mindketten tavasszal szabadultak ki a mitrovicai fegyházból, ahol lopás miatt voltak. Kiszabadulásuk után elmentek a glozsáni vásárra, ahol Pavelka Sztevantól egy kalapot, Hart Mihálytól pedig két kalapot loptak. Mluán az ügyész megnyugodott az ítéletben ezennel megkezdtek büntetésük kitöltését.

**Lássatok és halljátok!** Schicht és terpentin együttesen adják a legfokéletebb szappant. Csak ezt kérje az üzletben!

**Meghalt Kludski cirkuszigazgató.** Kludski Károly, az egész Európában híres Kludski cirkusz tulajdonosa 64 éves korában, a csehországi Jirkovban meghalt.

**Néhány napon belül megkötik a békét a budapesti vasas-sztrájkban.** Budapestről jelentik: A vas munkások bérmozgalmában megindult egyeztető tárgyalásokat eddig még nem sikerült befejezni és valószínű, hogy még néhány napra lesz szükség, amíg a sztrájk ügyét véglegesen rendezik. Tegnap reggel óta, a megegyezés reményében, mind a hat nagy vasgyárban, tovább dolgoznak a munkások.

**Dimovics-féle kávé a legjobb.**

**Megnyílt a budapesti Szent Gellért hullámfürdő.** Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt tíz órakor hivatalosan megnyitották a Szent Gellért gyógyfürdő termális kerti hullámfürdőjét. A megnyitáson megjelent a magyar főváros adminisztrációjának jelenlegi vezetője Folkusházy Lajos polgármesterheiyettes, valamint Édes Endre tanácsos, a gazdasági ügyosztály vezetője. Az új hullámfürdőben különleges szerkezetek működése folytán állandóan nyolc méter magas hullámokban fürdődhet a közönség. Az új intézmény díszere válik a fővárosnak és méltó kiegészítője a Szent Gellért gyógyfürdőnek.

**A Gabelsberger gyors és gépiróiskolában** (Petra Zrinjskog utca 12) a beiratkozás szeptember 1-től 5-ig tart. Ugyanott szerb, német és magyar helyesírási tanfolyam.

**Kolerajárvány dühöng Fehér-Oroszországban.** Varsóból jelentik: A lapok közlése szerint, Fehér-Oroszország területén veszedelmes kolerajárvány tört ki. Az egyik lengyel határvédelmi csoport azt a parancsot kapta, hogy a legszigorúbban ellenőrizze az elrendelt határzárát. A szovjet területről érkező utasokat többhétig tartó megfigyelés alá helyezik.

**Négerék és arabok véres harcot vívtak egy tengeri hajón.** Glasgowból jelentik: Tegnap valóságos ötközet játszódott le négerék és arabok között, akik egy Elefántcsont vidékre induló gőzösön voltak. Az ötközet körülbelül félóra hosszát tartott. Az arabok és négerék késsel mentek egymásnak, többen közülük revolvert is használtak. Tizenkét ember súlyosan megsebesült, két arabot és hat négert a hatóságok letartóztattak.

**Iskolai beiratások előtt harisnyát és kötött mellényt jól és olcsón beszerezhet a „Harisnyakirálynál“ Klein Jenő üzleteiben Noviszádon, Vel. Becskerek és Szentán.**

**Egy amerikai pilóta Newyorkból Rómába akar repülni.** Newyorkból jelentik: Berthaud amerikai pilóta Newyorkból Rómába akar repülni. A legújabb oceanrepülő már startra készen áll, csak a kedvező időjelenlést várja. A pilóta Amerika üdvözlő táviratát vízi Musolininek.

**Saguly Ferenc válik a feleségétől.** Budapestről jelentik: Saguly Ferenc, aki Leirer Amália meggyilkolása ügyében megtette annak idején érdekes vallomását, amellyel kiszabadította a fegyházból az áldozat édesatyját, most büntetésének kitöltése után kiszabadult a fegyházból. Érdekes, hogy most el akar válni feleségétől és örökbeadja kisfiát, akinek születése miatt annak idején bevalloita a bűnt.

**Elkészült a világ két legnagyobb hadihajója.** Londonból jelentik: Hétmillió fontos költséggel elkészült a világ két legnagyobb hadihajója. Az új hadihajók hossza egyenként 217 méter, szélessége 31 méter. A hajók úrtartalma 35000 tonna és mindenik hajót 36 ágyúval szerelték fel.

## SPORT

### A beogradi alszövetség közgyűlésén Jegdics Jovan bejelentette, hogy a Lusztig ügy miatt lemond

A beogradi alszövetség, mint már jelentettük, vasárnap délelőtt tartotta meg rendes évi közgyűlését, mely mint előre látható volt, nem a legnyugodtabb mederben folyt le. A közgyűlésnek noviszádi szempontból az ad különösebb jelentőséget, hogy felszólaltak Jegdics Jovan és Hadzsi Koszta delegáltak is, akiknek felszólalásait a közgyűlés élénk figyelemmel kísérte. Jegdics Jovan felszólalásának fő témája Lusztig Nándor ismert ügye volt és megállapítható, hogy ezzel a felszólalásával nagy kudarcot vallott. A közgyűlésről tudósításunk a következők:

Vasárnap délelőtt nyolcvankét egyesület delegátusainak jelenlétében nyitotta meg a közgyűlést Markovics Zaharije elnök és a delegátusok meghatalmazásainak igazolása, a titkári, pénztárosi, gazdasági és felügyelőbizottsági jelentés után áttértek a jelentések tárgyalására. Első felszólaló Perencevics tanár, a mitrovicai Gradjanski kiküldöttje, aki egyesülete sérelmeit sorolja fel. A Gradjanski, mint a kerület szertinte legerősebb csapata, nyolc bajnoki pontot veszített azért, mert Hadzsi Koszta, a noviszádi kerület akkori elnöke a magyar egyesületeket favorizálta, hogy a Gradjanski ne kerülhessen be az első osztályba, mert akkor ők lennének a bajnokok és azok az egyesületek, amelyeket Hadzsi favorizál, a második osztályba jutnának.

Hadzsi Koszta válaszában elsősorban tiltakozott az ellen, hogy a sportba nemzetiségi politikát vigyenek be, mely tiltakozását az egész választmány egyhanguan helyezte. A nyolc veszített pontra vonatkozólag azzal válaszolt, hogy a négy pont levonásának jogosságát már elintézték a kerület közgyűlésén, az újabb négy pont levonását azonban ő sem tartja helyesnek és úgy véli, hogy az alszövetség intézőbizottsága hibát követett el, amikor megsemmisítette a Szbijával folytatott tárgyalást. Felhívja a Gradjanski jelenlevő képviselőjét, hogy az előírt határidőn belül nyújtson be felelő választást, amelyet az intézőbizottság megvizsgál és ha megfelel azoknak a tényeknek, amelyeket az egyesület képviselője elmondott, úgy az ügy bizonyára kedvező elintézésre nyer.

Stefánovics a Macsva alelnöke felszólalásában kijelenti, hogy köztudomású, hogy ő a noviszádi kerület közgyűlésén ellenzéki álláspontot képviselt Hadzsi Kosztával szemben, de mégis köteles kijelenteni, hogy Perencevics vádjai Hadzsi ellen alaptalanok és koholmányok.

Több felszólalás után Jegdics Jovan kért szót. Kritizálja az alszövetség működését és eladja Lusztig Nándor felfüggesztésének ügyét teljesen egyoldalú beállításban, azt a követkevényt vonva le az egészről, hogy azok a

*karakters urak, akik ma a kerület vezetőségében helyet foglalnak egy percig sem maradnak meg tovább, ha az alszövetség vezetősége megmarad vagy pedig ugyanezen emberekből fog megalakulni.*

Az alszövetség ahelyett, hogy autoritásával támogatta volna a kerület munkáját, a felmentő ítélettel teljesen önkretette tekintélyét. Lusztig Nándor az egész városban azt hangoztatta, hogy neki az alszövetségnél olyan barátja van, aki mindent el tud intézni, az alszövetség akaratával szemben is. Kifogásolja, hogy az alszövetség elrendelte a felmentő ítélet másolatának kiadatását és szóváltette Lusztignak a Délbácskában közzétett nyílt levelét is. Kritikában részesítette továbbá azt is, hogy az alszövetség előbb elítéli Kricskov játékost hat hétre, majd ítéletét megváltoztatja és csupán dorgálásra ítéli. Az alszövetséggel szemben bizalmatlan.

Az alszövetség nevében hivatalosan Had-

zal Koszta válaszolt, aki szintén ismertette a Lusztig ügyet, azon részleteket is, amelyek Jegdics beszédéből nem voltak egészen tisztán megállapíthatók. A fegyelmi bizottság hosszasan tárgyalta Lusztig ügyét és a bizottság, amelyben három ügyvéd és egy törvényszéki bíró vett részt, úgy találta, hogy az egész ügyben egyetlen egy szó, egy mondat sincs, amelyet inkriminálni lehetne. Idézte azokat a kifejezéseket, amelyeket a kerület Lusztig levelében kifogásolt és kérdést intéz a közgyűlés tagjaihoz, vajjon lehet-e ezeket sértésnek minősíteni.

Az alszövetség felmentő ítélete ellen a kerület vezetősége felelősséget nyújtott be, még pedig egyenesen a szövetséghez, a hivatalos ut megkerülésével,

*amivel bebizonyította, hogy nem ismeri az alapszabályokat, mert az elsőfokú ítélet ellen csak a másodfokhoz lehet felelősséget nyújtani, nem pedig egyenesen a harmadfokhoz. Másodfokban pedig a kerület alárendelt adminisztratív szerve az alszövetségnek, tehát mint ilyen, felettes hatóságának ítélete ellen nincs felelősséget nyújtás joga.*

Az alszövetség azért, mert Lusztig Nándor lemondó levelében nem talált semmi sértést, még nem büntethette meg, mert az ellenkezője azt jelentené, hogy minden sportférfinak szájkosarat kellene adni.

*Az alszövetség vezetősége sohasem fogja megengedni, hogy a jogos kritika, a szólás és gondolkodási szabadság a sportban korlátozva vagy felfüggesztve legyen és nem enged meg, hogy a sportban rendőrszabály legyen, ahogy ezt Lusztig Nándor esetében a kerület választmánya inaugurálni akarta.*

Reflektált ezután Jegdics felszólalásának egyéb részleteire is. Ezután személyes ügyekben Jegdics kért szót, azonban az elnök arra való hivatkozással, hogy személyes ügyekben felszólalni nem enged, nem adta meg az engedélyt a felszólalásra.

A további felszólalók kritizálták a pénztári jelentést és követelték egy ankétbizottság összehívását, amelyet az alszövetség választmánya nem ellenzett. Mivel két indítvány volt erre nézve, szavazást kellett volna elrendelni, mielőtt azonban ez megtörténhetett volna, felállt Jegdics Jovan és bizalmatlansági indítványt nyújtott be az egész alszövetség ellen, amelyet a közgyűlés negyvenhárom szavazattal harminckilenc ellenében el is fogadott. A választmány ezután rögtön lemondott, amely után megejtették az új választást.

Két lista volt, az egyiket az alszövetség régi vezetősége állította össze, a másikat a II. és III. osztályu egyesületekkel szervezkedett munkásokból, amelyen Szpászics Boskó volt jelölve, de később intervencióra, Szpászics nevét a delegáltak kihúzták és Jegdics nevét írták be.

A választásból a régi vezetőség listája került ki győztesen, amennyiben negyvenöt szavazattal szemben csak huszonhárom munkásokból szavazatot volt, tizenkét íres szavazatot adtak le, míg ketten tartózkodtak a szavazástól. A megválasztás két évre szól és Noviszádról ismét Hadzsi Koszta került be, aki egyébként első jelölt volt a listán.

Noviszádi sportkörökben, ahol ismeretessé vált Jegdics beszédének szövege, élénken kommentálják a felszólalását és Hadzsi erős visszontválasztást. Jegdicsnek a lemondásra vonatkozó kijelentése keltette a legnagyobb feltűnést és így érthető érdeklődéssel várják mindenfelől, vajjon beváltja-e ígéretét.

\*  
„Achilles” hírek. Felhívom az összes versenyzőket, hogy ma, csütörtök este 8 órakor az egyetlen helyiségben fontos megbeszélésre megjelenjenek. — Ma este fél 9 órakor az alszövetség ötösbizottsága ülést tart az Achilles kerékpár klub helyiségében. — 19-én, pénteken este 8 órakor választmányi ülés.

A titkár.

### Az aranka pusztítása és az ellene való védekezés

Az idén úgy mint minden évben minduntalan érkeznek panaszok a lucerna és lóheretermelőktől arra, hogy az aranka elpusztítja ezen takarmányfélét, dacára annak, hogy tisztított vetőmagot vetettek. Ennek oka az, hogy még a háború óta forgalomban volt arankás heremagvak által annyira fertőzötték földjeink, hogy minduntalan a többi éven át szunnyadozó arankamagvak itt ott kikelnek, fertőzik a talajt újabb elhulló magokkal. A nehézkes kitérés, kiasási eljárásai szemben újabbban permetezési eljárással próbálkoznak egyes vidékeken védekezni. Ez a védekezés abból áll, hogy 100 liter vízben feloldanak 15 kg. Kuskutan nevű védőszert és az arankafoltokat valamint környékét lekaszállás után permetezőgéppel vagy öntözőkannával locsolják. Egy m<sup>2</sup> arankafoltra kbl. 1/3 — od Kuskutan fogy el. Ez az itélési mód több helyen igen kedvező eredményt mutatott és már a legelső eső után a lucerna vagy lóheres arankamentesen újra kihajt és legtöbbször a következő kaszállásig el is éri az eredeti magasságot, sajnos, ez az eljárás kissé költséges, ha 100 liter vízhez 15 kg. Kuskutánt kell használni. Ujabbban azonban mint értesültünk, sok gazda kevesebb anyaggal kísérletezett úgy, hogy 100 liter vízhez csak 10 vagy 5 kg. Kuskutánt oldott fel és ezen hig oldattal permeteztek. Az eredmény az idei száraz időjárás mellett ezen nagyon hig oldatok után is kitűnő volt úgy, hogy azáltal az anyagköltségek 1/3-ra lecsökkentvén, ez az eljárás a gazdáknál bizonyára igen hamar el fog terjedni.

## Kiadó

sept. 1-ére **modern nagyobb lakás** fürdőszobával, most épült házban. Ugyanott világos helyiség **műhelynek** vagy **irodának** alkalmas, kiadó.

Pašičeva ulica 31. sz. Gostojits bádigos.



1927 augusztus 17

A dinár árfolyamai

Budapest 10.05—10.11 (pengőben), Prágában 58.95—59.65, Bécsben 12.52:50—12.58.50, Berlinben 7.40:5—7.42:5, Triestben 32.28—32.38, Londonban 2.76.

Zürich

Páris 20.33—, London 25.21:25, New-York 518.62:50, Brüsszel 72.18, Milánó 28:25, Amsterdam 207.82:50, Berlin 123.32:5, Bécs 73.07:5, Budapest 90:55, Szófia 3.45, Prága 15.39, Varsó 58, Beograd 9:13—, Bukarest 321.50.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai, új, 78—79 kg-os, d. k. kötés 297.50—300, bácskai, 78—79 kg-os, Tisza r. k. kötés 305, szerémi 78 kg-os, kötés 295—297.50. Arpa, bácskai, 66 kg-os d. k. kötés 265—270, szerémi 66 kg-os, d. k. kötés 260—265. Zab, bácskai, d. k. kötés 207.50—210, szerémi, Indija par. rel. Beograd d. k. kötés 212.50—215, Tengeri, bácskai, d. k. kötés 215—217.50, szerémi, Indija paritás d. k. kötés 217.50—220. Buzallszt, bácskai, nullás g. d. k. kötés 445—447.50, bánáti, nullás g. d. k. kötés 435—440, bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 420—425, bácskai, 5. sz. kenyérliszt, d. k. kötés 390—395, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. kötés 340—345, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 280—285. Buzakorpa, bácskai, jutazakban d. k. kötés 192.50—195. Irányzat: nyugodtabb.

Forgalom: 30 vagon buza, 255 vagon tengeri, 2 vagon liszt 7 vagon korpa.

## Apró hirdetések

### KIADÓ

HÁROMSZOBÁS lakás  
azonnal kiadó Futoski  
put 155. 2468-1-2

### KERESLET

IRODASZOLGA, fiatal,  
erőteljes, jó bizonyítvá-  
nyokkal, mielőbbi jelé-  
pésre felvétetik. — Böhm  
Armin Novisad, Laze Kos-  
tica 15. 2282-1-2

Fiatalemler RAKTÁR-  
NOKNAK felvétetik. Cim  
Schmolka hirdetőirodában  
2470-1-2

SZOBAFESTŐ-MÁZOLÓ  
segéd sürgősen felvétetik.  
Kózkórház. 2449-2

Akinek jó KLUBGAR-  
NITURA vagy uriszoba  
berendezése van eladó,  
forduljon Gyorgyevics ör-  
nagyhoz, Uspenska ul. 22.  
2486-1

Szerkesztésért és kiadásért felel  
**TOMÁN SÁNDOR**

## ÜRES SZOBA

a város központjában szeptember 1-re  
kiadó. Közelebbit: KARDOS hirdető-  
vállalatnál, Novisad, Vilsonov trg 7.  
Telefon 23-70.

## Tanulóleányok

felvétetnek fehérnemű varrodába, Kamenička  
ulica 5. szám.

## Csődtömeg eladási hirdetmény

A vb. Srpska Zadrúžna Banka d. d. novisadi  
bej. cég csődválasztmányától nyert felhatalmazás  
alapján a csődtömeghez tartozó s alant részletezett  
ingókat f. évi

augusztus hó 26 án d. u. 3 órakor

és esetleg folytatólag a következő napokon az intézet  
jelenlegi helyiségében, Novisad, Futoski put 54. szám  
alatt írásbeli zárt ajánlati árverés útján darabonként  
vagy a vevő szándéka szerint egyes csoportokban  
eladom.

Az írásbeli zárt ajánlatok legkésőbb az árverés  
megkezdésének időpontjáig alulírott csődtömeggond-  
nokhoz nyújtandók be s ugyanakkor a megvenni szán-  
dékolt ingók becserkének 10%-a készpénzben le-  
fizetendő.

A beérkezett ajánlatok felett a csődválasztmány  
azonnal dönt s azokat vagy elfogadja, vagy pedig a  
megjelent vevők között nyilvános szóbeli árverést  
rendez oly feltétellel, hogy amennyiben e nyilvános  
szóbeli árverésen magasabb ajánlat nem tétetnek, úgy  
a legmagasabb ajánlattevő írásbeli ajánlata fogad-  
tatik el.

A minőség és mennyiségért a tömeggondnok  
nem felel.

A vevő köteles a megvett áru értékét a 2%  
vételi illetékkel együtt készpénzben azonnal kifizetni  
s az árut 48 óra alatt átvenni.

Az eladandó tárgyak megtekintése tárgyában a  
tömeggondnok ad felvilágosítást a hivatalos órák  
alatt s ugyanakkor a leltár is a vevők rendelkezé-  
sére áll.

Az eladásra kerülő ingók a következők:

1. A csődleltár 58-165. tételei alatt felsorolt  
irodai berendezési tárgyak u. m. íróasztalok, iratszek-  
rények, könyvelő állványok, pénztárállványok, páncél-  
szekrények, írógépek, írógépasztalok, üzleti könyvek,  
székek stb. Összes becserkéül 95.799.— Dinar.
2. A Novisad és Vukovar között közlekedő  
„Napred“ nevű személyszállító hajó. Becserkéte  
800.000.— Dinar.
3. A novisad-vukovari vonal hajóállomásain  
levő összesen 11 drb. stég. Becserkéük összesen  
330.000.— Dinar.
4. A csődleltár 757-823. tétele alatti „Napred“  
hajónak és a stégeknél leltárt képező ingóságok.  
Becserkéük 26.025.— Dinar.
5. A „Novisad“ vontatógőzös. Becserkéte  
448.000.— Dinar.
6. A csődleltár 831-835. tétele alatti félszer a  
novisadi csatornaparton. Becserkéte 24.700.— Dinar.
7. A csődleltár 837-882. tétele alatti magtár a  
novisadi kis Limánon. Becserkéte 47.602.— Dinar.
8. A csődleltár 828-830. tétele alatti mészár-  
szék berendezés a Pašić utcában. Becserkéte 1750.- D.
9. A csődleltár 883-901. tétele alatti Eisele-  
gyártmányu 145 lóerős gőzkazán és hozzátartozó gőz-  
gép. Továbbá gőzfűrés, 10 drb. iparvasuti kocsi,  
kukoricagöré, Bačkogradisten. Becserkéük 105.473.—  
Dinar.
10. Téglyagári felszerelés Titelen. Becserkéte  
32.000.— Dinar.

A vevőket finanszírozó intézetről a tömeggond-  
nok gondoskodott.

**Dr. Jankelić Dragoljub**

ügyvéd vb. Srpska Zadrúžna Banka d. d.  
novisadi cég csődtömeggondnoka.

## Üzletmegnyitás!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy üzletem és bádogos-műhelyemet  
**saját házamba, Pašičeva ulica 31. szám alá**  
helyeztem át. Épület és diszmű bádogos munkálatokat szakszerűen végzek, szolid árak mellett.  
További pártfogást kérve

**Toma Gostojits bádogos-mester Novisad, Pašičeva ul. 31.**

## Ris családi ház, esetleg félház

kerestetik megvételre. Cimeket kérek a kiadóhiva-  
talba leadni.

## Kosztosdiások

Novisadon, a Tisztviselő-telepen levő új  
villában, egészséges, tiszta lakásban, teljes  
családias ellátásra felvétetnek. — Cim:  
SCHMOLKA hirdetőirodában Novisad,  
Jevrejska ul. 7. 2489-1-2

## 13-15 éves kifutófiu

felvétetik. KARDOS hirdetővállalat Novisad,  
Wilson-tér.

## Fiatall tisztviselőt

szerb, magyar, német nyelvtudással ke-  
resünk. **Schönberger és Társa**  
fa- és szénteleg, Örmény-ut.

## 1 soffőr

teherautó vezetéséhez azonnal felvétetik.  
**Futaki ut 27. - Szódagyár.**  
2480-1-3

## Idősebb segéd

lehetőleg hasonló szakmából, azonnal  
felvétetik **Klein Jenő** kötöttáru üzle-  
tében Novisadon. 2487-1-2

## Megnyílt új borbély- és fodrász-terem!

Legfigyelmesebb kiszolgálás! Szakszerű női  
hajvágás! Nagybecsű pártfogást kér:

**Urosev Dusan,**

ezelőtt a „Noviszadi Nemzeti Színház“ volt  
fodrásza, Pašičeva ulica 17.



Buzánál  
kizárólag

# PORZOL

porpácolószert  
használjon.

Az előirt pácolási eljárás pontos betartása egyenletes gyors kelést,  
űszögmentességet, terméstoppletet biztosít.

Rozs,  
árpa,  
zabnál

# HIGOSAN

nedves  
csávázó-  
szert hasz-  
náljunk.

Francia, holland, dán, svájci, osztrák, román, cseh stb. hivatalos  
intézetek által is elismerve!



„KASTEL“

d. d.,

Karlovac.

Raktár:

**NOVISAD,**  
Wilsonov trg 6.

Novisadi cim:  
**„Kastel“**  
d. d.,  
**NOVISAD,**  
Poštpret. 4.